# 立足物理思想方法 解决各类实际问题

陈 征1 张玉峰2 郑永和3 魏红祥4, \*

- (1 北京交通大学物理科学与工程学院 北京 100044)
- (2 北京教育科学研究院 北京 100036)
- (3 北京师范大学科学教育研究院 北京 100875)
- (4 中国科学院物理研究所 北京 100190)

2022-12-04收到

† email:hxwei@iphy.ac.cn

"物理思想进课堂"专栏已开设 两年,来自高校、科研院所、中 学、科技馆等不同工作岗位的物理 工作者通过二十余篇文章对物理学 的目的、原则、范式、结构、方法 等问题,以及它们在力、热、声、 光、电磁等学科分支中的运用进行 了许多讨论。这些讨论虽然聚焦于 物理问题,但物理思想本身的作用 域并不仅限于物理学本身。

### 1 物理思想的作用域非止物理

一方面物理学作为自然科学的 基础学科和带头学科, 为其他自然 科学和工程技术领域提供了基础的 范式、方法、概念、理论等, 因此 物理学的思想方法, 在其他学科中 也发挥了巨大的作用[1],另一方面, 物理学作为研究自然界基本性质、 基本规律的学问,它带来的知识、 理论以及背后的思想方法也会深刻 影响人们对世界的看法,通过参与 人的世界观构建来影响人生观和价 值观, 在个人成长和社会发展中扮 演重要角色, 因此物理学的思想和 方法也常被引入人文社会学科的 研究和实践当中。从托马斯·杨用词 频统计法破解罗塞塔石碑上古文字 的秘密<sup>[2]</sup>, 到奥古斯特·孔德创立 "社会物理学"[3], 试图以物理学范 式研究社会问题, 物理思想在各类 实际问题中发挥广泛作用的案例比 比皆是。

事实上实证主义哲学家孔德认

为人类社会既然是自然界的一部 分,那么人的社会秩序应该是自然 秩序的延伸, 因此探索人类社会规 律的学问也应该是探索自然秩序学 问的直接延续。在他1830年的《实 证哲学教程》中,社会物理学是与 天文、物理、化学、生物并列的一 门基础学科, 具体包括社会静力学 和社会动力学两部分。由于1835年 比利时统计学家兰伯特·凯特莱出版 的《论人及其特性的发展:社会物 理学》中建立了"社会统计学"概 念, 为了避免混淆, 孔德在1836年 将他的"社会物理学"改为了"社 会学",社会学正是由此诞生。可以 说社会学就是将物理思想方法作用 于人与社会的直接结果。

## 2 薛定谔精彩的"思想迁移"

1943年,量子力学的奠基人之一薛定谔在都柏林的圣三一学院做了一个系列演讲,在演讲中他把物理学的基本概念、观点和方法带人对生命现象的审视之中,引发了DNA分子的发现。更重要的是他把物理思想迁移到生命科学当中,将生命科学从表面现象的研究带入了对微观机理的理解层次,让生命科学进入了分子生物学的新阶段<sup>[4]</sup>。我们不妨看看薛定谔是如何进行这次精彩的"思想迁移"的。

薛定谔首先沿着"化繁为简"的基本思路对复杂的生命现象进行 简化抽象,只保留其中最基本、最 核心的要素——物质是由原子组 成。生命与非生命体在物质性这一 最基本特征方面没有区别, 那么两 者也应该都由原子组成,并遵循相 同的基本物理规律。当时已经得到 充分实验证据支撑的统计物理学揭 示了新的世界图景——一切物理规 律都是统计规律,物质宏观上遵循 的规律实际上是组成它们的微观粒 子随机运动所遵循的统计规律的近 似结果, 参与的微观粒子数越少, 涨落现象就越显著。当时最新的生 命科学实验发现承载遗传信息的染 色体上一道道横纹——基因仅有几 百埃见方的尺寸,而这个长度仅仅 相当于一百多个原子直径, 也就是 说一个基因仅能容纳百万量级的 分子。如果这百万个原子仅是简单 堆积而成,那么统计中的定律告诉 我们,原子们各自随机运动导致其 宏观性质将出现约1%的涨落,而 这个量级的涨落对于生命而言实在 误差太大了,无法保证性状被稳定 保持和遗传。

不是原子的简单堆积,那应该是什么样子呢?类比——这种先找到相同的基本特征,建立看似不同事物之间的相似关系,进而利用与已知事物的相似性探究未知事物奥秘的思想方法派上了用场。

类比在物理学中的应用十分常见,本专栏也曾有文章专述类比思想,麦克斯韦就曾基于水流的图像抽象成的流体模型来类比电磁场,

从而建立起旋度、散度等物理量来 描述场的概念和体系, 薛定谔本人 也是在德布罗意物质波假设的基础 上,将核外电子轨道的量子化问题 类比成驻波,进而以"量子力学是 本征值问题"的思路建立起大名鼎 鼎的薛定谔方程。那么在物理学 中,由少量原子构成却能保持稳定 的情况有吗?有,那就是原子之间 通过化学键组成的分子, 再由分子 通过氢键、卤键、范德瓦耳斯力等 方式组成的分子晶体1)。在量子力 学规则约束下,原子在分子之内, 分子在晶体之中均处于势阱之内, 如无足够的外界能量注入, 宏观上 便在只有少量原子参与的情况下能 保持长期的稳定性。当然涨落现象 只是被抑制,并非被消除。由于温 度变化、高能粒子电离等带来的影 响,这种稳定性也会减弱甚至有一 定概率遭到破坏, 而这又和生命现 象中的"突变"建立起联系。"遗传 物质是个大分子"、"生命的物质基 础是非周期晶体"这样深刻而有洞 见的观点由此被提了出来, 当这些内 容被以 What is Life 为书名结集出版 后,影响了一批学者。短短不到10 年时间, 詹姆斯·沃森、莫里斯·威 尔金斯、弗朗西斯·克里克等人就做 出了20世纪堪比相对论和量子力学 的重大发现——DNA 双螺旋结构, 并将人类带入分子生物学的时代。

# 3 "熵"概念的延伸与统计物理的影响

"熵"概念向广泛领域的延伸是物理思想广泛深刻影响的又一个具体案例。1865年,克劳修斯在经典热力学的流体图像下建立了原始的"熵"概念,一个与物体热性质有关

的状态函数,在可逆循环过程中的 守恒量 $^{2}$ 。1877年,玻尔兹曼在粒子图像下将克劳修斯的熵概念与微观状态建立对应关系,提出宏观状态函数熵 $^{S}$ 与组成物质的微观粒子随机状态数 $^{Q}$ (热力学概率)之间存在如(1)式的关系,即玻尔兹曼熵公式,并指出熵的物理意义是微观状态有序度的体现。马克斯·普朗克在1900年左右给玻尔兹曼熵公式加上了系数 $^{k}$ (如(2)式, $^{k}$ 后来被称为玻尔兹曼常量,写作 $^{k}$ <sub>B</sub>),进而给予了玻尔兹曼熵一个确定的值。

$$S \propto \ln \Omega$$
 , (1)

$$S = k \ln \Omega . (2)$$

从此,熵作为统计物理中最为知名的概念之一产生了深远的影响。薛定谔1943的 What is Life 的后半部分就讨论了熵与生命有序现象的关系,提出了"负熵"的说法。1948年,数学家克劳德·香农借鉴玻尔兹曼熵的量化方法定义了信息熵((3)式),成为信息论的基础概念之一。

$$H = -\sum_{i=1}^{k} p_i \log_2(p_i) .$$
 (3)

我们常说物理学是"用量描述 质"的学问,这种给抽象性质或概 念给予量化指标的方法给其他学科 也提供了巨大帮助。除了信息学, 交通领域把参与交通行为的人、车 等看成粒子,把道路看做流道,把 各种相关因素作为输入和输出,用 流体或是粒子统计的思想方法明 交通行为,形成了"交通物理学"。 社会学的细分领域也纷纷将统计物 理学的思想、理论和方法引入其 中,如将参与社会行为的单元看作 组成系统的粒子,把社会运行类比 成粒子系统的演化,进而用统计物 理学的方法来研究各类社会问题的 新的"社会物理学";又如将金融市场的各种价格、指数等数据看做物理参量,引入统计物理、非线性理论、复杂系统理论等形成的"金融物理学"等等。

### 4 物理思想讲课堂仍在路上

"立足物理思想方法,解决各种实际问题"——这正是参与"物理思想进课堂"专栏撰稿的所有科技工作者和老师们希望带给各位读者的。专栏虽然即将告一段落,但"物理思想进课堂"的工作仍在路上,希望各位从事物理基础教育的同仁与我们一起努力,让物理基础教育真正从"授人以鱼"的思想方法启蒙,培养出更多满足新时代需求的高素质人才!

#### 参考文献

- [1] 秦克诚. 大学物理,2005,24(1):3
- [2] 冯志伟. 外语学刊,2020,(1):1
- [3] 牛文元. 科学与社会,2011,1(1):45
- [4] 埃尔温·薛定谔. 生命是什么.广州:世界图书出版广东有限公司,2016

<sup>1)</sup> 今天我们已经知道, 化学键或是氢键、卤键、范德瓦耳斯力等均是量子效应的结果, 均遵循量子力学规律。

<sup>2)</sup> 熵概念最早的思想源头来自萨迪·卡诺流体图像下的某种守恒量,卡诺是否将其视为"热质",科学史学者有不同意见。